

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 K
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

Horthy Kormányzó születésnapja az egész ország örömnépe volt

Ünnepi istentisztelet Debrecenben - A főváros és a vidék ünnepe

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen hazafias magyar társadalma nagy lelkesedéssel ünnepelte még csütörtökön vitéz Horthy Miklós Kormányzónak születése napját. A legelső magyar ember tiszteletére fellobogózták a házakat, középületeket és reggel 8 órakor a katonazenekar vezetésével diszszázadok vonultak fel Debrecen főbb utcóira. A város közönsége nagy tömegekben lepte el a Piac utca két oldalát és hűséges alattvalói szeretettel éltette Magyarországot kormányzó urát. A református templomban délelőtt istentisztelet volt, amelyen nagyszámú előkelőségek, valamint hatalmas közönség jelenlétében *Baltazár Dezső* ref. püspök imádkozott a Kormányzóért.

Délelőtt 9 órakor a görög szerzetesek római katolikus templomban katonai istentiszteletet tartottak. Ugyanekkor a Szent Anna-utcai római katolikus templomban dr. *Lindenberger János* püspöki helynök, pápai prelátnak pontifikált fényes segédlettel ünnepi szentmisét. A templomot színlámpák megvilágították a hívők, akik így adták lélekemelő kifejezést a Kormányzó iránt érzett ragaszkodásuknak. — A szentmise, melyen a Debrecen és Hajdúvármegye katonai és világi előkelőségei is résztvettek, a *Himnusz* hangjával ért véget.

Katonai diszszemle a Vérmezőn

Budapest, június 18. Horthy Miklós Kormányzó születésnapja alkalmával ma csütörtökön délelőtt 9 órakor a Vérmezőn tábortól misét és katonai diszszemlét tartottak. A budapesti helyőrség csapatai már reggel fél nyolckor kivonultak, élükön a Ludovika Akadémia növendékeivel, a katonazenekar hangjai mellett a Vérmezőre, ahol külön állottak fel a vegyes dandár egyes csapatnemei, a *tűzérség, az ágyúkkal és a hegyi ütegekkel, a géppuskás osztagok szakaszai és a gyalogság.*

Az ünnepélyen megjelent gróf *Csáky Károly* honvédelminiszterrel kívül báró *Than Károly* altábornaggyal, a vegyes dandár parancsnokával, élükön a fővárosba beosztott

Összes tábornokok, törzsiszték és főtiszték,

továbbá gróf *Welczek* német követ, *Nádossy Imre* országos főkapitány, *Martinovics Jenő* a székesfővárosi államrendőrség kapitánya, *Sipőcz Jenő* polgármester, dr. *Karafiát Jenő* nemzetgyűlési képviselő, a nemzetgyűlés háznapja, számos képviselő és az egyesületek kiküldöttei.

A főváros közönsége teljesen

ellepte a Vérmezőt határoló *Attila* utcát és a *Krisztina körutát*

s ugyanott sorakoztak a fővárosi iskolák tanulói is, tanáraik vezetésével.

A Vérmező közepén felállított csapatok négyzetében helyezkedett el *Zdravec* István tábortól püspök nagy papi segédlettel, a díszes sátor alatt, a felállított tábortól távol, aki az ünnepi szentmisét celebrálta. Ugyanott istentiszteletet tartott *Barbás Antal* református tábortól lelkész, imájában áldást kérve a Kormányzóra születésnapja alkalmával.

Az istentisztelet befejeztével vitéz *Than Károly* báró altábornagy szemlét tartott a kivonult helyőrség felett, amelynek befejeztével a csapatok diszlelésben vonultak el a vegyesdandár parancsnoka előtt.

Az ünnepély befejezése után a katonai zenekarok a *Himnusz*at játszották el, amelynek hangjai mellett a csapatok elvonultak.

A kormány szerencsekívánata a Kormányzónak

A Kormányzó ma déli 12 órakor *Gödöllőn* kihallgatáson fogadta gróf *Csáky Károly* honvédelmi minisztert, aki a Kormányzó születésnapja alkalmából a kormány szerencsekívánatait tolmácsolta.

A Kormányzó születésnapjának ünnepe vidéken

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Kormányzó születésnapját nagy lelkesedéssel ünnepelték meg minden nagyobb magyar városban. *Szegeden, Pécsen, Nagykanizsán, Győrött, Miskolcon* és a többi városokban is, istentisztelet volt, amelyeken mindenütt résztvettek a katonai, polgári hatóságok és a lakosság nagy tömegei is.

A Nagyrózsányi ünnep a kormány-pártban

Budapestről jelentik: A kormány-párt szokásos csütörtök esti értekezletén lelkesen és melegen ünnepelte születésnapja alkalmából Magyarország Nagyrózsányi urát.

Az értekezletet *Almássy László* elnök nyitotta meg és emelkedett szavakban emlékezett meg Horthy Miklós Kormányzó születésnapjáról. Az elnök üdvözlő szavait az értekezlet tagjai állva hallgatták végig és annak befejeztével lelkesen ünnepelték a Kormányzó mellett.

Az értekezlet után pártvacsera volt, amelyen az első felkötött *Ráday Gedeon* gróf mondta a Kormányzóra.

Ráday Gedeon szavai után a jelenlevő képviselők felállva percekig tartó tapsal ünnepelték a Kormányzót.

Amundsen váratlanul visszatért az északi sarkról

Egyelőre nincsenek részletek visszatéréséről

Newyork, június 18. A Reuter-iroda itteni képviselője megküldte Londonba az Asszociated táviratát, mely szerint Amundsen a Spitzbergákra érkezett. MTI.

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az egész művelt világ nagy érdeklődéssel és szorongó aggodással figyelte Roald Amundsennek merész vállalkozását, amely az északi sarknak repülőgépen való megközelítésére, esetleg elérésére irányult.

Amundsen repülőgépei

május 21-én délután 5 óra 15 perckor indultak el a Kingsbay-öbölből.

Először Amundsen, majd Ellsworth gépe startolt s pár pillanat múlva a két gépmadár már el is tűnt a pólus irányában. Azóta, egészen ma estéig semmi hír nem érkezett Amundsenről.

Teltek a napok, hetek és már mindenki bizonyosra vette, hogy a merész sarkutazókat katasztrófa érte. Amerika, Norvégia mentőexpedíciókat szerveztek s már az egyik expedíció repülőgépei meg is érkeztek a Framm

fedélzetére, hogy onnan tovább induljanak Amundsen és társai felkutatására.

A legnagyobb optimisták sem hitték már benne, hogy Amundsen repülőgépen visszatérhessen a sarkról.

Mindenki bizonyosra vette, hogy csak leghamarabb egy év múlva érheti el szerencsés esetben gyalogosan Cap Columbiát, vagy valamelyik másik szárazföldet. Ilyenformán a legnagyobb szenzáció erejével hat az a hír, amely Amundsen szerencsés visszaérkezéséről számol be.

Amundsen visszatéréséről sajnos a késő éjszakai órákig nem érkeztek részletek.

Igy többek között azt sem lehet tudni, hogy Amundsennek sikerült-e elérni a északi sarkot és ha igen, mi késleltette a hazatérésben.

A választójogi javaslatból kihagyják az esküszakaszt

A nemzetgyűlés megszavazta a kijáráskörrel szülő szakaszt - ismét napirendi vita volt a Somogyi-Bacsó-ügy miatt

A nemzetgyűlés mai ülését 11 órakor nyitotta meg *Schtovszky Béla* elnök. Valkó Lajos kereskedelmi miniszter betérjeszt a Törökországgal 1925 június 4-én kötött kereskedelmi egyezmény becikkelyezéséről szóló és a tenyészállatok vámmentes behozatala tárgyában kiadott rendeletről szóló pénzügyminiszeri jelentést, amelyet kiadnak a pénzügyi bizottságnak.

Ezután áttértek

a választójogi törvényjavaslat

részletes tárgyalásának folytatására. A 7. §-nál *Vázsonyi Vilmos* szóval fel. Nem tartja igazságosnak, hogy bármilyen büntetés, vagy vétség miatt megfosztanak valakit választójogától. Az erről szóló 8. bekezdés törölését indítványozza.

Haller: Nem tartja megfelelőnek a szakasz az ígázásra és a nyereségvágyból elkövetett büntetésekre vonatkozó rendelkezéseit. Szükségesnek tartja ebben a tekintetben a büntetőtörvénykönyv oly értelmű módosítását, hogy

az ilyen vétkezők örökre megfosztassanak a politikai jogok gyakorlásától.

A 9. 10. bekezdés törölését indítványozza.

Farkas István felszólalásában azt állítja, hogy ez a szakasz kizárólag a szociáldemokraták ellen irányul.

Rassay Károly: A szakasz ren-

delkezései nem kizárólag a szociáldemokraták ellen irányulnak, de más irányban is éreztetni fogják határukukat. Hivatkozik arra, hogy a felekezeti igazgatás miatt ellélt szintén kiesik a választójogi gyakorlásából. Indítványozza, hogy a szakasz rendelkezései csak azokkal a cselekményekkel szemben alkalmaztassanak, amelyeket az illetők a jövőben fognak elkövetni.

Több szociáldemokrata és ellenzéki képviselő felszólalása után *Rakovszky* belügyminiszter szóval fel:

Azt mondják, hogy a szociáldemokraták ellen irányulnak ezek az intézkedések. Azok, akik a szociáldemokrata pártba tartoznak és így állítják be a dolgot, önmagukról és pártjukról állítanak ki igen súlyos szegénységi bizonyítványt, mert azzal azt fejezik ki, hogy

az államellenes bűncselekmények ezen a pártban belül szokásosak,

vagy a jövőre nézve ennek a pártnak a tagjai követelik maguknak azt a jogot, hogy államellenes bűncselekményeket kövessenek el. A szakasz rendelkezései szövegében benne voltak az 1918. évi törvényben. A Vázsonyi-féle törvény is átvette ezeket, és ugyan az osztály, hitfelekezeti és házasság elleni igazgatásra vonatkozó intézkedéseket vette ki. A Ház a szakaszt lényegtelenebb módosítással elfogadja.

A 9-ik szakaszt, amely a választóhatóság korhatáráról intézkedik, eredeti szövegében fogadja el a Ház.

A 10 ik szakasznál az előadó nyújt be három módosítást. Ezek a következők:

Az esküre vonatkozó rendelkezések hagyassanak ki,

másodsor, hogy a nyereségvágyból elkövetett bűncselekményekre vonatkozó rendelkezés ne birjon visszaható erővel, harmadszor rágalmazás esetén csak akkor zárjanak ki valakit a választóhatóságból, ha vétésnél 10 éven belül, büntetnél pedig 5 éven belül ismételve követtek el a bűncselekményt.

Rupert Dezső, Várnay Dániel és Reisinger Ferenc több módosítást terjesztenek be.

Rubinek István a mentelmi bizottság jelentését terjeszti be Proper Sándor mentelmi ügyében, aki az ülést ismételtén megzavarta és sértő kifejezéseket használt, a bizottság javasolja, hogy jegyzőkönyvül megrovdásban részesítsék. A Ház így határoz.

Az elnöki napirendnél Peyer Károly javasolja, hogy a holnapi ülés első pontjával Nagy Vince és társainak

Somogyi és Bacsó ügy

átvizsgálására vonatkozó indítványát tüzzék ki. (Ellentmondások és derűtlenség a jobboldalon).

Miután Peyer 10 percnel tovább beszélt az elnök figyelmesteti, hogy fejezze be beszédét.

Nagy zaj a szociáldemokratáknál. Felkiáltások: Holnap ismét előhozzuk.

Peyer: A kormánypart szavazása az bizonyítja, hogy a párt érdeke a gyilkosság leplezése. Nagy zaj a jobboldalon.

Csáky Károly honvédelmi miniszter emelkedik ezután szólásra. Kijelenti, hogy a Somogyi-Bacsó ügyben a rendőrség eddig 5-6, a katonai ügyészség mintegy

20 gyanúsítottal szemben folytatja a vizsgálatot,

amely azonban eddig eredménytelen

volt. Felszólította a szociáldemokratákat, hogyha adatok birtokában vannak terjesszék azokat elő. Ezt azonban mindeddig nem tették meg.

Örömmel veszi tudomásul, hogy a szociáldemokraták ma végre utasítást adtak pártjuk tagjainak, hogy az adatok birtokában levők bocsássák azokat a hatóság rendelkezésére.

Hedry Lőrinc a napirendi indítványhoz csatlakozik.

Hegymegi Kiss Pál, Rácz János felszólalása után

Bethlen István gróf miniszterelnök

szóal fel. Kijelenti, hogy ma ez a bűntény a bíróság előtt van. A bíróság kötelessége minden irányban mindent kivizsgálni. Apellál a Ház becsületérzésére, hogy burkolt vádakkal nem jön, mert azok a vádak, amelyek a baloldalon elhangzottak, burkolt vádak voltak.

Ha vannak adatok, hogy a nyomozás során mulasztások történtek, akkor a honvédelmi miniszter kötelessége, hogy fegyelmi eljárást indítson. Visszautasítja azt a kijelentést, hogy eltussolás történt és addig

amíg a szociáldemokraták nem rukkolnak ki adataikkal, ezt a vádat visszaállítja azok fejére, akik felhozták.

(Nagy taps a jobboldalon, zaj a baloldalon)

A Ház az elnök napirendi indítványát fogadja el.

Ezután Zsilinszky Endre szólal fel személyes kérdésben. Visszautasítja azt a vádat, amely arról szól, hogy a fajvédőpárt a Szózatot eladta volna Klebelsberg Kunának. Felszólítja Fábiant, adjon neki a bíróság előtt alkalmat arra, hogy bebizonyítsa, miszerint

notórius rágalmazó.

Majd részleteket olvas fel Fábianak az *Orosz Pokol* című könyvéből. Azt bizonyítja, hogy Fábian hazafiatlanul cselekedett és megírta, hogy a frontra csak úgy kényszerítették ki.

Fábidn válasza után az ülés véget ért.

Mérsékelik a forgalmi adót

Bud pénzügyminiszter kijelentései a forgalmi adó anketon

Budapest, június 18. A forgalmi adó-ügyében ma este az országház minisztertanácsi termében Bud János elnöklésével szaktanácskozás volt, amelyen számos szakember vett részt.

Bud János pénzügyminiszter kijelentette, hogy hajlandó adóengedményeket tenni ott, ahol az a nagyközönséget érinti, így elsősorban a kincstári haszonrészesedés és a forgalmi adó terén. A forgalmi adónál három engedményt tesz.

Leszállítja a kulcsot 2 százalékra,

az exportnál visszatéríti a lefizetett forgalmi adót, mentesíti a belföldi kereskedelmet a külföldi verseny alól. Az osztrák rendszerre való áttérésről szó sem lehet.

A pénzügyminiszter bejelentéséhez többen hozzászóltak, mire Bud János reflektálva a felszólalásokra kijelenti, hogy a felmerült részletkivánságokat a lehetőség szerint honorálni akarja.

Ötven százalékkal leszállítják a kincstári házhaszonrészesedést

Megkezdődik a mezőgazdasági hitel szétosztása

Budapestről jelentik: A kormánypart csütörtökön este tartotta szokásos értekezletét, amelyen több fontos ügy került tárgyalás alá.

Bud János pénzügyminiszter közölte a párttal, hogy

a mezőgazdasági hitelek számára szükséges összegeket 22 millió aranykorona erejéig az egyes pénzügyintézeteknek kiutalta.

A kormány tárgyalásokat kezdett egy előkelő amerikai banksoporttal további kölcsönösszegekről is és a tárgyalások minden valószínűleg kedvező megoldást nyernek, úgy, hogy a gazdaközönségnek még a

22 millió fölül is jelentős összegeket juttathat.

Bethlen István gróf miniszterelnök közölte a párttal, hogy a jelzett 22 millió aranykorona nem foglaltatik benne a kormány 82 millió aranykoronás beruházási programjában, hanem attól független.

Több lényegtelen felszólalás után Bud János pénzügyminiszter bejelentette, hogy

a kincstári házhaszonrészesedést 50 százalékkal le fogják szállítani.

A párt tagjai nagy meglepéssel vették tudomásul ezt az intézkedést.

Adalékok a zsidó lovagiassághoz

Egy „hőstett” története a valóságban

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Hajdúföld nem szokott soha párbaj-ügyekkel foglalkozni, miután újságírói izlésünkkel nem tartjuk összeegyeztethetőnek, hogy olyan dolgokba avatkozzunk, amely két embernek teljesen privát ügye. Ez alkalommal mégis kivételt kell tennünk az alább következő ügyvel, már csak azért is, mert abból szenzációt igyekezett csinálni a helyi és a fővárosi liberális sajtó, amely sietett a zsidó „hősieség” számlájára írni ezt a párbajt, mely érdekes világot vet a zsidó lovagiasságra.

Illetékes helyen utána járva, a következőkben áll módunkban a hű tényállás: Május 10 én a DKASE-DEAC labdarugómérkőzésen Weisz Ferenc szóváltásba eredt egy középiskolással, aki előtt az

egyetemi hallgatókat reprodukálhatatlan szavakkal sörtogotte.

A középiskolás elmondta ezt az egyik közelben álló egyetemi hallgatónak, aki kérdőre vonva Weisz Ferencet, felszólította, hogy ismétlje meg szavait. Ő ezt nem tette meg s a szóváltásnak rendőr vetett véget, aki Weisz Ferencet leigazoltatta.

A sértés az egyetemi ifjúság összeségét illette.

mivel azonban DEAC mérkőzésen történt, Szent-Királyi László a DEAC intézője tartotta kötelességének ezért elégtételt szerezni minden delegálás nélkül. Az ügy elintézése azért késlekedett olyan sokáig, mert Weisz Ferenc nem vállalta most már a sértést s mivel a segítők emiatt megállapodni nem tudtak, előkelő férfiakból felkért bíróság döntésére

bizták, hogy megsértette-e Weisz az egyetemi ifjúságot, vagy nem? A bíróság igenlő válasza után már semmi akadálya nem volt a párbaj megtartásának, amit 16 án reggel meg is tartottak.

A párbaj két összecsapásból állott, az elsőben Szent-Királyi László ellenfelének hasán s jobb alkarján ejtett erősen vérző sebet, melyek bekötözése után a felek a második összecsapásra állottak fel.

A második összecsapásnál Weisz támadását Szent-Királyi védte, ríposztja bandágot ért, mire a vezetősegéd „álljt” kiáltott,

de Weisz nem állott meg, folytatta támadását,

mire nemcsak a vezetősegéd, hanem a segédkező másik segéd is beugrott a közöttük Weisz Ferenc a kardját a rendes védelmi állásnál jóval lejjebb tartó s a gyanútlan Szent-Királyi Lászlót balfulén meg-megsértette. — Erre Szent Királyi László segítők felfüggesztették a párbajt.

Ez az a nagy hőstett, melyet az említett lapok az antiszemizmussal akarnak összefüggésbe hozni s közben a párbaj lefolyását olyan módon írják meg, melynek valódisága esetén Weisz Ferenc tényleg a cionisták legnagyobb hőse lehetne.

— Egy cselédleány öngyilkossági kísérlete. Ozga Margit 18 éves cselédleány, debreceni lakos csütörtökön öngyilkossági szándékból marolugott ivott. A mentők életveszélyes állapotban szállították be a belgyógyászati klinikára. Tettének oka egyelőre ismeretlen.

A százéves Dóczy-intézet évzáró-ünnepélye

Jubilál az ország legnagyobb leánynevelő intézete

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Református Leánynevelő-intézet tagozatai csütörtök délelőtt 10 órakor tartották évzáró-ünnepélyüket a Kossuth-utcai templomban. A végeleáthatatlan leánytömeg zsufolásig megtöltötte a templomot, úgy hogy a szép számban megjelent érdeklődők már alig tudtak elhelyezkedni. Az ünnepség a „Te benned biztunk eleitől fogva” hatalmas akkordjaival kezdődött. Az ének elhangzása után Szele Miklós vallástanár mondott imádságot. Majd a tanítónőképző énekkara énekelt. Koncz Aurélné, a leánynevelő-intézet igazgatója lépett az Urasztalához. Eppen hozzá akart kezdeni beszédjéhez, amikor négy nyolcadik osztályos leány lépett elő. Szónokuk Berky Ilona bájos, elfogódott hangon tolmácsolta 26 társa nevében azt a hálát, azt a ragaszkodást, amely nyolc évi iskolai pályájuk után elszakíthatatlan szálakkal fűzik az intézethez. A megható kedves beszéd után egy kannát és két ezüst urasztali kelyhet nyújtottak át Koncz Aurélnénak, mint az intézethez való ragaszkodásuk szimbólumát, halhatatlan emléket.

Koncz Aurélné igazgató meghatott szavakkal válaszolt és beszámolt a

leánynevelő-intézet ez évi munkájáról.

Százesztendőss ma az intézet

— mondotta többek között — s a centennáris 1925. Debrecen közéletében is kiemelkedő emléktű. Százesztendővel előzött vetették meg alapját annak az iskolának, amely ma az ország legnagyobb leánynevelő-intézete. A mustármagból terebélyes fa fejlődött, úgy hogy az iskolának ma 52 tanárja, 1500 növendéke van.

Szölt ezután az intézet évi működéséről. Ebben az évben 105 millió tandíjkezdvezményt adott. A tanítónőképző ebben az évben 35 millió segélyt kapott az egyházkerülettől, de bizunk benne, hogy a már tervbe vett nagyarányú építkezés úgy az egyházkerület, mint Debrecen város szívéhez utat fog találni és

kellő támogatásban részesülnek az iskolát.

Csak az együttes és szívós munka hozhatja el az iskola megérdemelt továbbfejlesztési lehetőségét.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után a jelesrendűek és jutalmazottak névsorát olvasta fel. Majd a leányközépiskola énekkara énekével a szép ünnepély véget ért.

HIRDESSZEN A HAJDUFÖLDBEN!

Gyujtogatásokozta tüzvész Álmosdon

Kiss Ferenc kocsis és négy ló bentégett egy istállóban - Elfogják a tettest, aki bosszúból gyujtotta fel Miklós Sándor tanyáját - Statáriális bíróság ítélik a gyujtogató fölött

(A Hajdúföld tudósítójától) Szerdáról csütörtökre virradó éjszaka borzalmas tüzvész történt Álmosd községben, ahol gyujtogatás folytán kigyuladt s porig égett Miklós Sándor álmosdi 400 holdas gazda tanyája és a lángoló istállóban bentégett Kiss Imre 17 éves kocsislegény is. A tüzvészről a következőket jelel a Hajdúföld tudósítója:

Hogyan történt a tüzvész?

Éjféle 12 óra tájban gyuladt ki az istállóépület s a tűz a szélben gyorsan harapódzott tovább s csakhamar áterjedt a szomszédos tanyaépületre is. Az istálló két részéből állott. Egyik részében a tehének, szarvasmarhák, másikkban pedig a lovak voltak elhelyezve. A lovak istállójában aludt Kiss Imre, Miklós Sándor kocsis is, aki azonban olyan mély álomba merült, hogy nem vette észre a fenyegető veszedelemet. A tanya lakosai mikor észrevették, hogy az épületek égnek, rémtűnt siettek elő, hogy mentseik, ami még menthető. A tanyaépület már lángokban állott s hatalmas lánggal lobogott az istálló teteje is, amely legelősször gyuladt ki. Azonban az elősiető embereknek a tehénistállóból a bentlévő hat jószágot még sikerült kimenteni.

Alvó kocsis a lángok között

Közben a tűz szédületes gyorsasággal harapódzott tovább s a tanya lakosai a lóistállóból is ki akarták menteni a bentlévő Kiss Imrét s a bennrekedt állatokat. Hiába döngöttek azonban az ajtón, amelyet a kocsis belülről magára zárt, mert Kiss Imrét álomban lepte meg a veszedelem. A sűrű, nehéz füst ráült a mellére s a mélyen alvó ember elvesztette az eszméletét. Mikor már az ajtó döngögni kezdtek, valószínűleg önkivületi állapotban lehetett s ezért nem tudott magán segíteni.

„Bent ég Imre!”

A lángok egyre magasabbra lohogtak s már-már összedőlés fenyegette az egész épületet. Az összegyűlt emberek köréből ijedt kiáltások hangzottak: Bent ég Imre! Mentse meg!

Közben az istállóban levő lovak halálfélelmükben eltepték a kötőféket és össze-vissza nyargalásztak a szűk helyiségben. Néhány pillanat múlva már világosan látni lehetett, hogy a bentrekedt kocsis nem tudja kimenteni a lángok közül. A tető hatalmas lángokkal égett s pár másodperc múlva összerogyott az egész épület, mag alá temetve a bentlévő Kiss Imrét és a négy lo-

vat. A szerencsétlen kocsisnak csak megüszkösödött holttestét húzták ki a tüzvész elmúltával a romok alól.

Gyujtogatás okozta a tüzvészt

Álmosdon és a környéken nagy megdöbbenést keltett a borzalmas tüzvész híre. Az álmosdi csendőrök azonnal kiment a helyszínre és megkezdte a nyomozást annak felderítésére, hogy mi okozhatta a tüzvészt. A nyomozás adatai szerint kétségtelenül beigazolást nyert, hogy a tüzvész gyujtogatás folytán keletkezett. A csendőrség, miután megállapította, hogy gyujtogatás történt, minden intézkedést megtett az elvetemült gyujtogató kézrekerítésére. Megkeresés ment a közeli határőrségekhez, hogy az oláh határon átggyekvő személyeket vegyék szigorú ellenőrzés alá, nehogy a gyujtogató átmenekülhessen a határon.

Elfogják a gyujtogatással vádolt egyént

Déltájban a csendőrség kitűnően, példás módon levezetett nyomozása szenzációs eredményt produkált. Tanuk jelentkeztek ugyanis, akik azt állították, hogy a gyujtogatást Balogh Jenő álmosdi kisbirtokos követte el. Erre az egyénre esett a károsult Miklós Sándor gyanuja is. Miklós Sándor és Balogh Jenő között ugyanis hónapok óta haragos viszony állott fent. Balogh Jenő ugyanis cséplőgéptulajdonos volt s miután nemrégiben Miklós Sándor is vett egy cséplőgépet, nagyon félt a konkurrenciától, de egyszersmind ettől az időtől kezdve halálos gyűlölettel viseltetett Miklós Sándor irányában. A tanuk állítása szerint többször tett ilyenféle kijelentéseket:

— Majd alágyujtok én ennek a cséplőgépnek.

Miután a csendőrségnek még több terhelő bizonyíték is volt birtokában, az álmosdi csendőrök délben őrizetbe vette Balogh Jenőt.

Vizsgálat a helyszínen

A csendőrség a tüzvészről értesítette a debreceni ügyészséget is. Preinesberger Jenő a központi vizsgálóbíró elnöke Horváth Arthur törvényszéki orvosszakértő kíséretében délután kiutazott Álmosdra, ahol azonnal hozzáláttak a nyomozáshoz. Megkezdtek a tanuk egy részének, a gyanúsítottak kihallgatását s megtartották a helyszíni szemlét is.

Áruló lányomok

Este 10 órakor még tartott a vizsgálat, amely — mint a Hajdúföld munkatársának sikerült megtudni — szenzációs eredményt produkált. A

gyujtogatással gyanúsított Balogh Jenő ugyan konokul és állhatatosan tagadta a terhére rótt bűncselekményt, azonban olyan terhelő adatok merültek fel ellere, amelyek csaknem kétségtelenül teszik, hogy ő volt a gyujtogató.

Ugyanis az istálló mellett a porhanyós földben lábnyomokat találtak, amelyeket összehasonlítva Balogh Jenő lábnyomaival — megállapították, hogy teljesen azonosak. Balogh Jenő ennek ellenére erősen tagad, de a csendőrök és a vizsgáló-

Hajdu vármegyében a termés negyed-részét verte el a szombati jégvihar

Ezerötszáz hold területen teljesen megsemmisült a termés - A gazdasági felügyelőség jelentése

(A Hajdúföld tudósítójától.) Junius 13-án, szombaton hatalmas jégvihar vonult végig az egész Hajdu vármegyén s ez mindenfelé óriási károkat tett a vetésekben, szőlőkben, gyümölcsfákban. Hajduböszörmény környékén a Réten, Poródon, Szigetoron egészen a Zelemérig sűrű, diónagyságu jég esett, amely

a hajduböszörményi határban a termés egyharmadát elpusztította.

A jégkárokról most érkeztek be a jelentések a gazdasági felügyelőséghez. Ezekből a jelentésekből igen szomorú képet lehet alkotni a pusztulás nagyságáról. Hajduböszörmény, Hajdúnánás, Hajduhadház határában volt legnagyobb a jégeső. A vidék földön s Balmazújváros környékén a jég teljesen megsemmisítette a termést.

Egyes helyeken

a kár szemesterményekben elért a 100 százalékot is,

míg a kapásnövényekben átlag 50 százalék kár esett. A buza-, árpa- vetésekben a kár 20-100 százalék

lat vezetési erősen remélik, hogy a terhelő bizonyítékok, sulya alatt rövidesen megtörik.

Statáriális bíróság

Pénteken reggel még számos tanut fognak kihallgatni és ha kétségtelenül bebizonyosodik, hogy Balogh volt a tettes, Debrecében statáriális bíróság fog felelté itélkezni.

Ugyanis a gyujtogatás büntetésre még mindég fent áll a statárium s így az ehhez hasonló esetben három napon belül ítékezni kell a rögtön itélő törvényszéknek. Miután a statárium rendelet mint büntetést a halált jelöli meg, a gyujtogató — bárki legyen is az — aigha fogja elkerülni az akasztófát.

között van, átlagban mintegy 30%. A rozsbán 50-100%, átlagban 30% kárt tett a jég. A tengeriben átlag 30% kár esett.

Egyes helyeken olyan nagymértékű volt a jégverés, hogy 200-300 holdas területeken teljesen leverte a gabonát. A földbe csapkodta a szarát, letörte a kalászokat, vagy pedig kicsépelte abból a még zöld szemet. Ezekben a helyeken egyáltalán nem lehet és nem is lenne érdemes aratni. A gazdasági felügyelőség 15-20.000 holdra teszi a jégverési területet. Ebből 1500 holdon a kár 100 százalék, vagyis

másfélezet hold területen teljesen megsemmisült a termés.

Összeg szerint a kárt még nem lehetett felbecsülni, azonban az mintegy 2 milliárd koronára tehető.

Hadházy főispán, aki jelenleg Budapestten tartózkodik, az óriási jégkárok kapcsán indítandó akció tárgyában — amint értesülünk — megbeszélést fog folytatni a földmivélsügyi miniszterrel is.

A Ker. Liga vasárnapi nagygyűlésén dr Wolff Károly országos elnök mondja az ünnepi beszédet

A debreceni főosztály fennállásának öt éves jubileuma

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Ker. Liga hatalmas méretű debreceni tábora, mely az elmúlt öt esztendő folyamán felbecsülhetetlen értékű eredményekkel gazdagította a keresztény és nemzeti újjászületés nagyfontosságú társadalmi, gazdasági és vallás erkölcsi akcióit, vasárnap délelőtt 11 órakor

tartja ünnepélyes nagygyűlését a vármegyeháza dísztermében. Debrecen magyar társadalmát ismét biztonyságot fog tenni megnövekedett erőiről, melyek az ébredők legutóbbi népgyűlésén oly diadalmasan nyilatkoztak meg. A Ker. Liga vasárnapi nagygyűlése Debrecen hazafias polgárságának újabb fogadalomtételle lesz, hogy közös erővel és lankadatlan lelkesedéssel még magasabbra emelje azt a lobogót, amelyet öt esztendővel ezelőtt a magyar fel-támadás érdekében kezébe ragadott. Ezen az ünnepségen

minden igaz magyar ember jelen fog lenni,

hogy felülemelkedve a pártpolitika keretein, megújítsa lelkét a keresztény és nemzeti irányzat győzelmes eszmevilágában. A nagygyűlés szö-

noka

dr Wolff Károly országos elnök az udvarnagyl bíróság elnöke

lesz, akinek mély tudománya, lángoló hazaszeretete és ragyogó szónoki tudása mindenki előtt ismeretes. Vele együtt érkeznek Debrecenbe Hubert Ottó közigazgatási bíró, Debrecen sz. kir. város volt főispánja, dr Tholl József, dr Biber Gyu'a közigazgatási bírák, dr Bernáth István, a Közgazdasági Egyetem prorektora és Rausch Aladár kormányfőtanácsos, a Baross-Szövetség országos elnöke.

A Ker. Liga vezérei szombaton este a gyorsvonattal érkeznek Debrecenbe. A pályaudvaron a debreceni osztály teljes számu választmánya és a többi keresztény egyesület képviselői is megjelennek. A vasárnapi nagygyűlést követőleg fél 2 órakor a nagyállomás éttermében

bankettet rendez a Liga,

melyre jelentkezni szombaton délig lehet dr Pórszász Károly főtitkárnál Darabos utca 17. sz. alatt. (Telefon 483) Egy teríték ára 45 ezer korona. A nagygyűlésen való részvétel telje en díjtalan.

MINDENNEMŰ
FÜSZER, CSE-
MEGE, BOR,
SAJT ÉS



Félcik a város
minden részében.

ÁZTARTÁSI SZÜKSÉGLEITEIT

LEGELŐNYÖSEBBEN ÉS LEGJOBBAN

A

ANGYABAN

SZEREZHETI BE. FŐÜZLET RÓZSA-UTCA 2

Szatmármegye hódolata a Kormányzónak

Mátészalkáról jelentik: Szatmár, Ugocsa és Bereg vármegyék csütörtökön tartották közgyűlésüket, amelyen Píchy László megnyitó beszédében rámutatott arra, hogy a nemtelen,

magyar hazafihoz nem illő cselekedet ellen,

amely a Kormányzó magas személyét rágalmazta, az egész ország hazafias közönsége tiltakozik az államfő iránti tiszteletének és hódolatának kifejezésével. Azért az egyesített vármegyék törvényhatósága is kiakarja venni részét a hódoló ünnepléstől.

Gulácsy István ny. alispán beszélt ezután. A Kormányzósértés minden jóérzésű magyart pártkülönbség nélkül egy táborba soroztat — mondotta — hogy szívvel-lélekkel tiltakozzék a merénylet ellen. A veszedelmes helyzet láttára elvárják a kormánytól, hogy torolja meg e vétséget és védekezzék az esetleges további fenyegető törekvések ellen.

A törvényhatóság ezután lelkesedéssel kimondotta, hogy a törvényhatóságok együttes küldöttségében 12 taggal képviselteti magát.

A debreceni felső ápolónői tanfolyam vizsgája

(A Hajdúföld tudósítójától.) A dr. Csiky József egyetemi tanár vezetése alatt álló felső ápolónői tanfolyamnak június 18-án délelőtt volt a szóbeli vizsgája. A vizsgálóbizottság elnöke dr. Ellischer Gyula egyetemi tanár volt, tagjai pedig: a válás és közoktatásügyi miniszter képviselőjében dr. Kenézy Gyula egyetemi tanár, a népjóléti miniszter képviselőjében dr. David Miklós miniszteri osztálytanácsos, Ibrányi Alice Vöröskeresztes főnöksasszony, Petzkó Elemér, a debreceni Vöröskereszt Egylet alelnöke, dr. Szontagh Félix és dr. Hüttl Tivadar egyetemi tanárok és az eladói tanárság tagjai. A vendégek nagyszámú sorában megjelentek: dr. Szontagh Félixné, David Miklósné miniszteri biztos neje, Sulyok Ida alapítványi hölgy, báró Fiath Lászlóné, Ollinger Béláné, dr. Szabó Mihályné a MANSZ alolaiknője, báró Apor Gizella, Weszprémy Zoltán ny. főispán, a Svetits-intézet képviselőjében Adrienne és Edmunda tisztelendő nővérek, a debreceni leányklub Nagy Panny vezetésével.

A vizsgát tett elsőéves növendékek névsora: Amrich Matild, Babics Boriska, Klícz Antal, Krebsz Rózi, Madarassy Margit, Neszler Anna, Szántó Erzsébet, Szemenecz Gertrud. Másodévesek: Borogyl Éva, Jakab Erzsébet, Kállay Géza, Kapitány Katalin, Kurz Géza, Szepesy Ilona. Valamennyien kiváló képzettségről tettek bizonyosságot, úgy gyakorlati, mint elméleti téren. A vizsgák vasárnap óta folytak. Keddig gyakorlati készségüket mutatták be a kórtérkekben a betegek ápolásával, szerdán pedig írásbeli vizsgát tettek. A vizsga végeztével az elnök rendkívül szép beszédben kívánt szerencsét a növendékeknek magas és nehéz hivatásukhoz.

Az új tanfolyam szeptember hónapban kezdődik. Jelentkezni lehet báró Fiath Mária főnöksasszonynál a sebészeti klinikán és Magyar Mária intézőnőnél a belgyógyászati klinikán.

Singer varrógépek részletfizetésre most újból bárki részére elérhetők, Singer C. varrógép Részvénytársaság Debrecen, Piac-u. 79.

Beniczky fogvatartását a tábla is helybenhagyta

Budapestről jelentik: Ismeretes, hogy néhány nappal ezelőtt a vizsgálóbíró javaslatára a vádtaács elrendelte a Somogyi-Bacsó-ügyben előzetes letartóztatásba helyezett Beniczky Ödön volt belügyminiszter fogvatartását. A vádtaácsnak ezen határozata ellen Beniczky ügyvédje, Vajda Ödön dr

felfolyamodással élt a kir. ítélőtáblához.

A kir. ítélőtábla dr. Degré Miklós másodelnök vezetésével működő tanácsa csütörtökön délelőtt 11 órakor

vette tárgyalás alá a felfolyamodást.

Harmathy Jenő dr. táblabíró előadása után a tanács úgy határozott, hogy a felfolyamodást elutasítja, ami más szóval azt jelenti, hogy helybenhagyja a vádtaács döntését.

Az indoklás szerint

a további fogvatartás azért szükséges, mert szökés veszélye forog fenn

és a büntetés előrelátható nagysága is indokolja és magyarázza a táblának ezt az állásfoglalását.

Eredményes volt a sáskák elleni nagy offenzíva

A legtöbb helyen meggátolták a sáskaveszedelem tovaterjedését

Budapest, június 18. Az óriási sáskafertőzés, amely ez évben eddig még sohasem tapasztalt rendkívül nehéz helyzet elé állította úgy az irtást vezető és külön e célra kirendelt tisztviselői kart, mint az érdekelt törvényhatóságokat, a legkörülményesebb előkészítés és

4 hely szakadatlan küzdelem után sikerült megállítani

és azokat a beláthatatlan károkat, amelyeket a marokói sáskának ez a szokatlan nagymértékű fellépése okozhatott volna, előrelátó gondoskodással a legnagyobb mértékben elhárította.

Amennyire jelenleg megállapítható, az irtást végző tisztviselői kar mindenütt ura a helyzetnek. A sáska napról napra fogy, az irtást már sok helyen befejezték és remélhetőleg június végére a sáskairtas teljesen befejezhető lesz. Jellemző az óriási fertőzésre, hogy nem volt ritkaság az olyan község, mint Bucsattelep, (Békésvármegye) ahol a sáska az irtás elől először a közleg alatti vetésekbe húzódott, majd az egyes házak falait és tetőit

lepte el töménytelen mennyiségben,

ugy, hogy az irtás az egyes házakban és az utcákban is folyt, ahonnan a sáskákat valóságos ki kellett verni. Jásznyárykunszolnok, Heves és Hajdu vármegyékben a fertőzés gócpontjain az irtás mindenütt a befejezéshez közeledik. Békés és Bihar vármegyék egyes részein még erősen folynak az irtási munkálatok. Szabolcs vármegyében az irtást befejezték.

Ezekben a vármegyékben a sáska csak kisebbmértékű károkat okozott. Erősen fertőzött Borsod vármegye, ahol az irtás legnagyobb erővel folyik. Az olasz-sáska fertőzési terjedelme, miután

az a sáskafaj még fejletlen

és még folyton kel, egyelőre pontosan meg nem állapítható.

A szakkörök véleménye szerint azonban távolról sem olyan súlyos az olasz-sáska, mint a marokói sáskafertőzés. Az irtás, melyet a gazdaközönség maga végez mindenütt kielégítően folyik.

Reformáció-koraelőtti temetkezési helyet leltek a Nagytemplom mellett

Négy csontvázat ástak ki - Zoltay muzeumi-gazgató nyilatkozata a Hajdúföldnek

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Nagytemplom környékén dolgozó kövező munkások csütörtökön délután két és fél méternyi mélységben emberi csontokat ástak ki a földből. Az érdekes leletek láttára percek alatt nagy emberömegek letele a Fűvészkerutca elejét. — A csontvázak az Emlék-kert közepő utjának irányában a Fűvészkerutca utvonala alatt feküdtek szétszórt és erősen megbolygatott állapotban. Egy más mellé illesztve

négy ember csontvázat lehetett az egyes darabokból rekonstruálni.

Zoltay Lajos muzeumigazgató, aki a leleteket átvette és megvizsgálta, észrevételeiről a következőkben volt szíves informálni a Hajdúföld munkatársát:

A Nagytemplom közelében kiásott négy csontváz a reformáció előtti időkből való. A csontok korhadat állapotából arra lehet következtetni, hogy körülbelül négyszáz esztendő maradványok. A középkor folyamán az emberek temetkezési helyei a templomok körül elterülő coemeteriumok voltak, ilyen volt a Nagytemplom környéke is. A reformáció előtt itt állott a hajdani

Szent András templom.

ennek a coemeteriumából kerültek ki a csontok. A temetkezési hely kerítése egészen 1802 ig fennállott. A négy emberi csontváz, melyek közül egy sem volt teljes, négyszáz évesnél korábbiak semmi esetre sem lehetnek.

Móllusz Juhász Péter,

a híres debreceni szuperintendens megtiltotta a református híveknek, hogy a Szent András templomnak katolikus pap által megszentelt coemeteriába temetkezzenek. Őt magát is a Cegléd-utcai temetőben helyezték nyugalomra. Ez a körülmény is azt bizonyítja, hogy a leletek a reformáció előtti világból származnak.

A csontvázak mellett semmiféle tárgy nem volt, csupán az egyik lábcsont közelében, melyen Zoltay Lajos bronz, vagy rézroszda lenyomatot vett észre, találtak meg egy teljesen sima övcsatot.

A muzeumigazgató kijelentése szerint a Nagytemplom körül már többször ástak emberi csontokra, melyek mind az említett coemeteriumból valók.

Az egyik koponyát, melyet egykoron Debrecen város valamelyik katolikus civise viselt méltó büszkeséggel, a városi muzeum régiségei közé besorozták.

HIREK

1925 június 19. (Péntek)

Prot.: Gyárfás. Kath.: Jéz. Sz.

A Meteorológiai Intézet jelentése

Hazánkban tegnap meleg idő uralkodott. Zivataros esők majdnem mindenütt voltak. Az eső mennyisége a Dunántúlon 10—40 mm. között ingadozott. (Hőgyész 36, Komlósd 31, Mohács 25, Kaposvár 25, Pécs 25, Budapest 23, Szombathely 19, egyebütt 10 mm. alatt maradt.) A hőmérséklet maximuma tegnap sok helyütt elérte a 30 f. C-t. Ma reggelre némi hőszűltyedés mutatkozott.

Időprognózis: Változékony, részben esős idő várható, lényegtelen hőváltozással.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig.

Városi muzeum: 9—12 ig, 2—4-ig. Gyógyesztárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó, Arany Egyszaru, Muraközy, Magyar Korona, Nádor, Csokonai, Arany János.

— A Keresztény Nemzeti Liga debreceni osztálya június 10 én pénteken este 6 órakor az ÉME klub helyiségeiben (Uránia szuterrain) rendkívüli választmányi ülést tart, melyre a választmányi tagokat ezután meghívom dr. Pórszász Károly főtitkár.

— Felhívás a volt 39-esekhez. Az idő rövidségére való tekintettel a 39-es bajtársi szövetség vezetősége ezután hívja fel a bajtársakat, hogy pénteken este fél 9 órakor az Angol királynd vendéglő fehérteremben minél számosabban megjelenjen szíveskedjenek. Az elhunyt Wolff János tábornok temetése szombaton délelőtt lesz a Péterfia-utca 46. számú gyászaházban a róm. kath. egyház szertartása szerint. A sirmál dr. Kőrösi Kálmán ügyvéd, kormányfőtanácsos fog bucsubeszédet tartani a 39. gy. e. katonái nevében. Felhívtnak a 39 es bajtársak, hogy mindannyian bajtársi kötelességüknek tartásuk a végtisztelességtelen való résztvételt.

— A stanislaui nagy csata évfordulója. A volt cs. és kir. 65. gyalogezred tisztikara a stanislaui nagy csata évfordulóján a világháboruban elesett hős bajtársak emlékére július 4 én Budapestén gyászünnepélyt tart, amelyre az ezred összes volt bajtársait, barátait és az elesett hősök hozzátartozóit tisztelettel meghívja a rendezőség. Délelőtt 11 órakor a belvárosi templomban gyászmise, 12 órakor a Tiszti Kaszinó kis disztermében tiszti megbeszélés, déli fél 2 órakor pedig ugyancsak ott társasbéd lesz. A társasbédben való résztvételt és a résztvevők számát dr. Szabó Jenő kir. bírósági titkárral legkésőbb június hó 29-ig irásban (Budapest, Igazságügyminiszterium) vagy távbeszélőn (96—03) kell közölni.

— Június 21-ig tart a himlőoltás. A törvény értelmében minden gyermeket élete első évében be kell oltani himlő ellen. Ha az oltás egy héttel később történő megismétlés után sem fogant volna meg, úgy azt a következő évben, siker hiján pedig még a harmadik évben is meg kell ismétetni. A városi elsőfoku közigazgatási hatóság felhívja mindazokat, kik gyermekeiket eddig beoltatni bármily okból elmulasztották, hogy a még be nem oltott vagy sikertelenül beoltott gyermekeiket a Kossuth-utca 20. számú ház földszinti folyosójára vasárnap, június 21-én délután 2 órakor beoltás végett vigyék be, annál is inkább, mert ezzel a nappal az idei tavaszi védhimlőoltások befejeződnek. Az idei oltásokról igazolatlanul elmaradtakat a hatóság szigorúan meg fogja büntetni.

— Ma este lesz a forgalmi adó rendeletről szóló tájékoztató előadás az Ipartestületben. Mint már közöltük, az újonnan megjelent forgalmi adó rendelet rendkívül fontos, újabb rendelkezéseket tartalmaz, melyekkel az iparosságot az Ipartestület ma esti előadása keretében megismertetni kívánja. Felkérésre az előadói tisztet dr. Diczg Alajos kamarai segédtitkár készséggel vállalta s reméli az Ipartestület, hogy ezen hasznos előadás iránt az iparosság nagy érdeklődést fog tanúsítani. Az előadás az Ipartestület nagytermében este 7 órakor kezdődik, melyen a kereskedőket is szívesen látja az Ipartestület elnöksége.

— Jön június 22-től Uferini a Vígsházba!

— A Szepesi Szövetség június 21-én társas kirándulást rendez a Nagycserére. Indulás a nagyállomásról reggel 7 óra 15 p. (esetleg 11 óra 20 p. vagy 14 óra 30 p.) Visszaérkezés este 8 ó 20 p. Egész III. oszt. jegy ára oda 5100, arc képes igazolvánnyal 1700 K. Élelmezés batyuból, aki gulyást vagy nyárssültet óhajt, jelentse szombat délig a Springer könyvkereskedésben. Tagok vendégeket hozhatnak. Gyermek is jöhetnek.

— Beiratások a gyakorló iskolába. A ref. tanítónőképzővel kapcsolatos gyakorló iskolában a beiratások június 25., 26., 27-én lesznek a földszinti gyakorló iskolai tanteremben d. e. 9—12 óráig.

— Törvény a sajtóstróhmannok ellen. Az utóbbi időben egyre gyakrabban előfordult, hogy a szociáldemokraták lapja nyilvánvalóan stróhmannokat küld a bíróság elé, mint az ízgató vagy rágalmozó cikkek szerzőit. A bíróság látja, hogy nem az ízgató szerző áll előtte, azonban az eddigi sajtótörvény értelmében nincs módjában ezt bebizonyítani. Az új sajtótörvényben külön paragrafus készült el a stróhmann-rendszer megszüntetésére és ez módot fog adni a bíróságnak arra, hogy a stróhmannokat leleplezze és azok mint bűnpártolók börtönbe jussanak.

— Jön június 22-től Uferini a Vígsházba!

— Újabb gyermekvonat indult Hollandiába. Budapestről jelentik: Csütörtökön délelőtt 600 gyermekkel indult el egy újabb vonat Hollandiába. A keleti pályaudvar várótermében dr. Mészáros János érseki helynök mélyhatású beszéddel bucsúztatta el őket és ezzel kapcsolatban megemlékezett Horihy Miklós Kormányzó születésnapjáról. A gyermekvonat június 20-án érkezik a holland határra, ahol Mackelenbergh József igazgató gondoskodik a gyermekek átvételéről és elhelyezéséről.

— Posta a Halápon. A Halápusztán, Debrecen város külterületén június 21-én postai ügynőség lép életbe, mely bárhová szóló levélpostai küldemények, továbbá csak a belföldre szóló postautalványok, értéklevelek, kézi betét és közönséges csomagküldemények felvételével, továbbításával és kézbesítésével, nemkülönben postatakarékpénztári ügyletek közvetítésével van megbízva. A postai ügynőség kábesítők kerülete Halápusztára terjed ki. A postai ügynőség leszámolás, ellenőrzés és felügyelet tekintetében Debrecen 2. sz. m. kir. postahivatalhoz tartozik. A zárlatok a Nyirábrány—Debrecen 206. sz. alpostához naponta egyszer közlekedő gyalogküldőncjártat útján nyernek továbbítást.

— Gyermek svéd torna-vizsgálója. Most folyt le a ref. főgimnáziumban a Váry féle gyermek svéd torna gyermektanfolyam évről vizsgája. Négytől tizévesig mintegy 30 gyermek mutatta be, hogy mit képes a szakavatott kéz az ilyen kis emberekből kihozni. Nagy elismerés illeti meg e munkájáért Váry Sándor tornatanárt. Öröm volt nézni azt a 30 egészségtől duzzadó, ruganyos izmu gyermeket, amint egymással vetélkedtek az elsőségért. A rendszeres svéd sporttorna gyakorlatokon kívül egész sorozatát láttuk az új rendszerű svéd játékoknak. Mindenhol, amerre csak néztünk: erő, izom, ruganyosság, büszke gyermeki önérték és főleg egészség. A torna-vizsga keretében verseny is volt, melyen a következők nyertek érmet: Kötélmászásból: Kardoss Géza, Majerszky Márton, Kardoss Eszter és Majerszky Klára. Körhintázásból: Kardoss György, Beczner Lea, Láng Kató, Mándy István és Sebestyén testvérek. Svédgyakorlatokból: Hajnal Vera, Veres Zsóka, Magyar testvérek és Darkó Baba. Kíváncsok, hogy Váry tanár ez, eléggé nem méltatható kulturmunkáját jövő évben még nagyobb keretek között folytassa.

— A Baross-Szövetség választmányi ülése. A Baross-Szövetség pénteken este 6 órakor a Kereskedő Társulat helyiségében választmányi-ülést tart, melyre a tagokat meghívja az elnökség.

— Rablógylókosság az országton. Székesszékéről jelentik: Szilágyi József hentessegédet a napokban a főványpusztai országton átlőtt fej jel találták. Egy asszony vallomása szerint, aki a fiatalembert látta, Szilágyinál nagyobb pénzösszeg volt. Amikor rátaláltak, lábáról hiányzott a cipő és tárcája sem volt nála. Zsebében egy fényképet találtak, amelyen kusza irással ez áll: öngyilkos lettem. Megállapították, hogy ezt csak a csendőrség felvezetésére írta rá a gyilkos. A nyomozás folyik. Szilágyi József még mindig eszméletlen állapotban fekszik a kórházban.

— Jön június 22-től Uferini a Vígsházba!

— Csűrös Béla festőművész műterme képkiallítása (Péterfia utca, ref. főgimnázium II. em. 6. alatt) nyitva van. Vasárnap 10—12-ig, hétköznap pedig 10—12-ig és 3—6-ig.

— Új közút a Bőszörményi-úton. A Bőszörményi uti lakosok azt kérték a városi tanácstól, hogy a Bőszörményi-ut 20. számú ház előtti tűzcsapot alakítsa át kuzkúttá. A városi tanács a kérelmet ilyen formájában tűzrendészeti szempontból nem teljesítette, de csütörtöki ülésén elhatározta, hogy a Bőszörményi-úton 5 és félmillió korona költséggel új közutat létesít.

— Bérkocsi állomás a Bádogos-utcán, a Royal-szálló és a törvényszék előtt. Az Arany Bika előtti tér rendezése kapcsán szükségessé vált az ottani bérkocsiállomás áthelyezése is. A városi tanács hétfőn délelőtt tartott ülésén elhatározta, hogy 10 bérkocsi részére a Bádogos-utca páros oldalát, 5—5 bérkocsi részére pedig a Royal-szálló és törvényszék előtti részeket jelöli ki állandó állomáshelyül. Az új bérkocsiállomások létesítésére 40—50 millió korona szükséges, erre azonban a városnak megvan a fedezete.

— A hírneves Korányi-féle kámforos arckrém a legideálisabb arcpótló. Gyártja Korányi gyógyszerész laboratóriuma Nyiregyháza, Bessenyei-tér 15.

SZÍNHÁZ

Műsor:

Június 19., 20., 21-én: Uferini és társulata vendégjátéka.

Színházak és mozgószínházak közleménye Csokonai-színház

Uferini társulataival csodás mutatványait ma is előadja a Csokonai-színházban, ahol a megfelelő színpadon beállított gyönyörű saját díszletei és berendezése tökéletes illúziót kelthetnek.

Nem egyszer, sem kétszer, hanem sokszor meglehet csodálni Uferini tüneményes, megfejtethetetlen produkcióit, melyek Uferini bájos személyisége és előadása által teljesen fascinálják az egész közönséget.

„Frasquita”, Lehár Ferenc gyönyörű új sláger operetteje a jövő héten kerül bemutatásra.

Uránia-mozgó

D' Enneryé és Cormon híres drámája filmen, D. W. Griffith mesteri rendezésében „Árvák a viharban” (A két árva). Történelmi korkép a francia forradalomból, 2 részben, 12 felvonásban, Lilian Gish főszereplésével.

Vígsház-mozgó

Csak 16 éven felülieknek! Victor Marqueritte regénye filmen. A leg-híresebb francia színészek főszereplésével „A párisi pillangó” (Lerbier kisasszony legényélete). Értékép a párisi életből 8 felvonásban.

A Vígsház-mozgóban az Uferini előadásokra biztosítsa jegyét a II. sz. menetjegyirodában (Plac-utca 56.)

TESTEDZÉS

BSE—DTE. Élénk érdeklődés előzi meg városzerte a vasárnapi Corinthis díjmérkőzést, amely a nagyérdői pályán fog lezajlani a DTE és a BSE között. A DTE legjobb csapatával indul a küzdelemben és újra játszik a csapatban Barta Pál, a DTE válogatott jobbszélsője is. A BSE is legjobb csapatával jön le Debrecenbe és a fővárosi csapatban több válogatott játékos is szerepel és így elsőrangú játékot fognak produkálni. A mérkőzés egyike lesz a szezon legszebb mérkőzéseinek és előreláthatólag rekord közönség fogja a DTE nagyerdői sporttelepét felkeresni.

A TÖZSDE

Magyar korona 0.0072^{1/2}.

Zürichi zárár:

Newyork 515—, London 2503^{1/2}, Milánó 1920, Páris 2430—, Brüsszel 2410, Prága 1525, Budapest 0,0072 50, Belgrad 905, Bukarest 240, Hollandia 206,90, Varsó 99^{1/2}, Berlin 122^{1/2}, Bécs 72^{1/2}, Szófia 375.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról

Dollár 70490—71270, angol font 344000 347000, hollandi forint 28300—28476, francia frank 3352—3376, svájci frank 13780—13864, cseh korona 2096—2118, lei 829—331, lira 2629—2637, dinár 1210—1232, osztrák korona 99,95—100,55 fillér.

Terményfőzede zárlat

Az irányzat szilárd, a forgalom élénk. Hivatalos árak: 76 kilos tiszavidéki buza 525^{1/2}—530, egyéb 522—525^{1/2}, 77 kilos tiszavidéki 530^{1/2}—533, egyéb 527—530^{1/2}, 78 kilos tiszavidéki buza 535^{1/2}—537, egyéb 532—535^{1/2}, rozs 400—405, takarmány árpa 320—330, sör-árpa 380—420, köles 285—295, zab 465—480, tengeri 305^{1/2}—310^{1/2}, korpa 245^{1/2}—248

Ferencvárosi sörérvásár

Felhajtás 300. Árak: könnyű 17—18, közép 18,5—19,5, nehéz 20,5—21,5. Irányzat lanyha.

Nyiltér

Alulírott Rózsa Gábor hentesmester balmazújvárosi lakos kijelentem, hogy Rózsa Sándor balmazújvárosi fiannak semmiféle tartozásaiért vagy vállalt kötelezettségeiért felelősséget nem vállalok.

Rózsa Gábor.

E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

A „NyUKO8z” debreceni fűcsoport választmánya mély fájdalommal értesíti összes tagjait, hogy feledhetetlen emlékü szeretőt elnök

HEGYKÖZSÉNTIMRE!

WOLFF JÁNOS

NY. TÁBORNOK

folyó hó 18-án délután váratlanul elhunyt.

Minden tudását, energiáját a fűcsoport tagjainak jólétéért és anyagi érdekeinek előmozdításáért áldozta fel; vele egyik dicső emlékü bajtársunkat veszítettük el, kinek emlékét soha el nem muló szeretettel zárjuk szívünkbe.

Temetése f. hó 20-án délelőtt 10 órakor lesz Péterfia utca 46. számú gyűszházától a Kossuth-utcai temetőbe.

Debrecen, 1925. június hó 19-én.

Választmány.

Ke. 3867
1925.

Hirdetmény

csődönkívüli kényszeregyezségi ügyben.

A debreceni kir. törvényszék közbírája teszi, hogy Aszódi Márton ruhakereskedő és neje Aszódi Mártonné debreceni lakos kérelmére a csődönkívüli kényszeregyezségi eljárást megindította.

Vagyonfelügyelőül dr. Borzsovay Jenő debreceni ügyvédet rendelte ki.

A hitelezőket felhívja, hogy követeléseiket az 1925. évi július hó 13. napjáig bezárólag a 4070/1915. M. E. sz. rendelet 28. §-ában meghatározott módon (írásban, a követelés összegének és jogaimének megjelölésével, esetleges váltófedezet, zálogjog vagy egyéb biztosíték felemelítésével) s a 48. §-ban meghatározott jogkövetkezményeknek (szavazati jog elvesztésének) terhe alatt jelentésük be és a tárgyaláshoz váltóikat vagy követeléseikről szóló egyéb eredeti okirataikat hozzák magukkal.

Ügyvédi képviselőt nem kötelező. Az egyezségi tárgyalás határnapján 1925. évi július hó 16. (tizenhat) napjának délelőtt 9 óráját dr. Buday Sándor kir. törvényszéki bíró hivatalos helyiségében (II. em. 108) tűzte ki.

Az eljárás megindításának joghatálya a mai nappal áll be.

Debrecen, 1925. június 13.

Dr. Buday S. K.
kir. tszéki bíró.

Poloskát

SVÁBBORAGAT, TŰCSRÖT, HANGVÁT

24 órán belül mindenki kírthhatja a szabadalmazott fűregitétval. — Olcsó árban kapható!

STERN festéküzletében

Garantál. minőségű patkányirtóból Állandóan nagy raktár. — Üzlet az Arany Bikkával szemben

8000 korona tiszta vas apróhirdetés 4 lapban

APROHIRDETÉSEK

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczeni, Debreczeni Független Újság, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Csáthy Ferenc Rt. (Piac-utca 8), vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-utca 34), vagy az Aczél Henrik (Piac-utca 24) könyvesboltjának pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szög 8000 korona, minden további szó 800 korona. — Vastagbetűsítő és levelezés 1600 K.

Levelezés

24 éves, fiatal, független asszony vagyok. Trafiküzletem van. Intelligens uri emberrel szeretnék megismerkedni. Házasság nincs kizárva. „Nem szerettem soha” jellegre a Tiszántuliba kérek. 733

Hölgyek, aki engem 3-4 millió kölcsönrel pár hónapra kisegít, annak egy igen jó parthit ajánlok. „Teljes bizalom” jellegre kérem a leveleket a Debreczeni kiadója. 713

Lakás

Különbejárata csinosan butorozott szoba elsejére kiadó. Breiderné, Széchenyi-utca 49. 581

Csinosan butorozott szoba azonnalra kiadó. Péterfia-utca 60. 710

Két szoba, konyha, mellékhelyiségekkel (tölel) átadó. Cim a kiadóban. 731

Butorozott szoba, fűtő közelében, gargonak kiadó. Hüvelyes 6. 782

Két utcai butorozott szoba konyhával azonnal kiadó. Ugyanott szeptember 1-re kosztos fiúk felvételnek. Cim Debreczeni kiadóban. 724

Fürdőszobás, balkonos butorozott szoba azonnal kiadó, Simonffy 18. I. 5. 717

Két szoba, konyhás lakásomat átadom vagy elcserélem 1 vagy 2 szobával, csak magános udvarba vagy kertbe. — Hüvelyes 3. Marozsán. 738

Egy elegánsan butorozott utcai szoba a Szentannán kiadó. Ugyanint Pestmegyében tanya természetbeni ellátással. Cim a kiadóban. 727

Egy férfi kvártélyost azonnal elfogadok. Homokkert-sor 107. Ajtó 7. Ugyanott irodai takarítást vállalok. Özv. Nagy Sándorné. 711

Németül tanít német urhölgy, gyorsan és alaposan. Csoportban olcsóbb. Darabos 7. sz. 736

Isleles késer koszt kapható jutányos árban, kihordásra is. Degenfeld-tér 3. 737

Zongora bére kiadó. Boros hordók jókarban levő, eladó. Péterfia-utca 59. szám, hentesüzlet, 718

Kereslet

Géplakostanulók fizetéssel felvételnek Ehrenreich Sámuel, Arany János-utca 87. szám. 428

Következő tanévre tanulókat teljes ellátásra elfogad Breiderné. Széchenyi-utca 49. szám. 580

Gyors- és gépirónó perfekt, 6 évi gyakorlattal, állást keres. Boldogfalva-utca 4. szám. 677

Perfekt gép- és gyoriró munkaeort keres ügyvéd. Cim a kiadóban. 1191

Perfekt gyors-, gépiró, valamint könyvelésben jártas tisztviselő felvételnek Belvárosi Takarékpénztár debreceni fiókjánál. 690

Főzéshez is érto, tiszta, megbízható, uri házaknál szolgált mindenek leány július hó 1-ére 3 tagu családdhoz felvételnek. Dr Bányay kir. járásbíró, Bethlen-utca 30. 693

Főzésben jártas mindenek kéttagu családhoz azonnal felvételnek. Hunyady-utca 24. emelet. 716

Egy pár cipőt ingyen kap, ki nálam egy öltönyt rendel. Tegdes János Péterfia 42. Részletfizetés mellett is.

Butorozott szoba szolid ur részére kiadó. Arany János utca 20. Keresztlépület. 721

Kétszobás lakásomat elcserélem egyszobás lakással. Szövőszék, divány eladó. Bethlen-utca 27. 742

Négyszobás lakás (egész ház, két udvarral) állomás mellett olcsón átadó. Üzletnek vendéglőnek különösen alkalmas. Értekezni délután 2-3 óráig. Cim a kiadóban. 747

Július elsejétől kétszemélyes butorozott szoba kiadó. Thaly Kálmán-utca 3. 1195

Utcai butorozott szoba kiadó Ferenc József-u. 58. sz. II. em. 26. 735

Ajánlat

Jóminőségű téglák és cserép Tóth és Sebestyén építésszek téglagyárában kapható legolcsóbban. Megbizott Be'us József, Zöldfa-utca 8. 250

Tűzifa vagontételben és aprítva legolcsóbban beszerezhető Erdélyi fűszékezetnél, Fűrdő-utca 2. Telefon 10-98. 252

Intelligens fiatal asszony szoptatós dadának vagy gyermekek mellévidékre vagy uradalomba elmenne. Cim a kiadóhivatalban. 678

Márványozalk cementlapok, betonárak sarkövek, mindentajta építési anyagok legolcsóbban beszerezhetők Debreceni Műkögyárnál, Fűrdő-utca 2. Telefon 10-98. 249

Német kisasszony intelligens, jobb házhoz ajánkozik csak kisebb gyermekek mellé. Hatvan utca 45. 1196

Bor, saját termelés, zamatos házi bor literenként kapható mindennap. Poroszlay-ut 53. Sestakert. 749

Fekete hosszuszőrű házőrző ebet adnék jó helyre ajándékba. Hunyady utca 17. szám. 1197

Malacokat, sertéseket tarlóra vállalom. Grítnér, Károly Ferenc József-ut 26. 1199

Csapó-utca 76. sz. alatti üzlet mindenre alkalmas, olcsón átadó. Értekezhetni Csapó-utca 11, Bartoss üzletében. 716

Eladás

Egy teljesen jó autó alváz, üzempépes motorral, négy hengeres, sürgősen eladó. Cim a kiadóban. 681

Vendég-utca 81. számú családi ház háromszobás beköltözéssel egyszázhusz millióért eladó. 1185

Antik ágy, barck és különböző hálók, lószőr matracok, gardero, tükrök, festmények meglepő olcsón eladók. Széchenyi-utca 6. 694

Homokkert, Oláh Károly-utca 88. magános udvar. 2 szoba, konyha, speiz butorral, vagy anélkül eladó esetleg béreadó. Azonnal beköltözhető. 709

Szabolcsmegyei községben egyedüli malom teljesen új berendezéssel (ola- és kásmalom) azonnal eladó vagy béreadó. Bővebb felvilágosítást nyujt dr Horváth Jenő ügyvéd, Bika-épület. 696

Teljes fűszerberendezés, jobbminőségű, eladó. Cim a kiadóban. 693

Eladó Kuruc-utca 110. sz. alatt levő bekerített ház hely 200 négyzetögl nyolc millió koronáért. Értekezni Csillag utca 21. 734

Használt butorok eladók olcsó árban. — Szentanna 82. 729

Eladó Csapókert, Báthory-utca 18. számú szőlő. Értekezhetni Csonka-utca 4. Lakó ninos. 751

Gránit, téglafelvonó, kokszosarak, kéményajtók, szellőztetők eladók. Károly Ferenc József-ut 26. 1198

Vegyes

Van szerencsém az igen ti zelt hölgyközönség szives figyelmét felhívni, hogy női kalapüzletemet áthelyeztem Arany János-utca 37. számú házamba. Kérve további szives pártfogását, tisztelettel Jungreis Mari. 257

Vásári kereskedők és piaci árusok társulatának közgyűlése pénteken délután a Frohnerban 725

Egy szegény tanuló elvesztett egy millió koronát Arra kéri a jószívű megtalálót, szolgáltatassa be a rendőrségre, mivel néki meg kell fizetni és hónapokig fog emiatt nyomorogni. 1200

KEDVEZMÉNY LAPUNK OLVASÓINAK!

Ha élethű művészi fényképet akar, keresse fel három évtized óta fennálló és országosan előnyösen ismert

DISKAY

fényképmester műtermét BUDAPESTEN, Rákóczi-ut 74.

(Ugyanott van a régi Mona Lisa műterem is.) Fiók Budán, III. Zsigmond-utca 36. — A legmérsékeltőbb árakért művészi fényképet kap.

Szelvény 1362

Ezen szelvény felmutatója a napi árákból 25% engedményt kap Diskay fényképmesternél Budapest, Rákóczi-ut 74. Fiók Budán III. Zsigmond-utca 36. — Mona Lisa műterem.

Nyomtatja a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó-Vállalat Rt.

NYOMTATVÁNYOKAT

Levélpapír -- Boríték -- Táblázat -- Meghívó Számla -- Gyászlap -- Névjegy -- Művek stb izléseesen és gyorsan mérsékelt áron készít, költségvetéssel szivesen szolgál

LAPUNK KÖNYVNYOMDÁJA
Telefon 348 -o- Piac-utca 59



Már gyermekek is

süteményt készíthetnek, ha **Dr. OETKER-féle sütőport, vanillincukrot** használnak.

Vénykönyvet ingyen küld: Dr. A. Oetker, Budapest, VI. kerület, Király-utca 76. sz.

KORONA VENDÉGLŐ

kimérésében Csapó-utca 17. sz. alatt **URADALMI FAJBOR**

12.000 K. ért literenként -- kihordásra -- kapható.

'Le Coq'

a világ legjobb növényi cipőpasztája minden színben.

Magyarországon is forgalomba került.

Kérje az eredeti kakas védjegyű cipőpasztát



Okvetlen próbálja ki! Meglepető eredményről fog meggyőződni! Speciális tulajdonságai: Minden foltot eltávolít, bőrt eredeti színben tartja, repedéstől megóvjá, nagyon fényessé és vízhatlanná teszi.